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ТАКТИЧНО-СТРАТЕГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ 
ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦЯ
Одним з важливих компонентів професійної компетентності фахівця є тактично-стратегічна 

компетентність, яка передбачає сформованість умінь приймати самостійні рішення тактичного і стра-
тегічного характеру, від яких буде залежати ефективність виконуваної діяльності, а також конку-
рентоспроможність фахівців на ринку праці. Такий вид компетентності, як проблема наукового до-
слідження в цілому є новою для педагогічної науки та недостатньо обговорена в теоретичному плані 
у психолого-педагогічній літературі. Існує багато публікацій, які присвячені ключовим питанням ви-
значення сутності понять «стратегія» і «тактика»; окремим аспектам стратегії та тактики професійної 
діяльності; проблемам формування професійної компетентності спеціалістів. Однак тактично-страте-
гічна компетентність як проблема наукового дослідження в цілому є новою для педагогічної науки. 
Тому здійснення детального наукового аналізу сутності та змісту тактично-стратегічної компетент-
ності як складової професійної компетентності фахівця було метою нашого дослідження, яке прове-
дено на основі теоретичного аналізу. В результаті, що ключовими складовими тактично-стратегічної 
компетентності є тактика та стратегія професійної діяльності; знання тактики та поточних дій дає змо-
гу фахівцеві сформувати чітку стратегію професійної діяльності; тактика професійної діяльності фа-
хівця має бути сформована після розробки стратегії та узгоджена з нею; тактично-стратегічна компе-
тентність складається з двох компонентів: тактичної та стратегічної компетентностей; тактична ком-
петентність відображає здатність фахівця використовувати сукупність методів і засобів виконання 
короткострокових завдань для досягнення цілей професійної діяльності; стратегічна компетентність 
спрямована на виконання перспективних (стратегічних) завдань професійної діяльності. Формулю-
вання авторського визначення поняття «тактично-стратегічної компетентності фахівця» склало голо-
вний висновок запропонованої статті, а перспективою подальших розвідок у розглянутому напрямі є 
розкриття сутності та структури сформованості тактично-стратегічної компетентності фахівців у галу-
зі інформаційних технологій.

Ключові слова: тактико�стратегічна компетентність, тактична компетентність, стра-
тегічна компетентність, тактика професійної діяльності, стратегія професійної діяльності.

Одним из важных компонентов профессиональной компетентности специалиста является 
тактико-стратегическая компетентность, которая предполагает сформированность умений прини-
мать самостоятельные решения тактического и стратегического характера от которых будет зави-
сеть эффективность выполняемой деятельности, а также конкурентоспособность специалистов на 
рынке труда. Такой вид компетентности, как проблема научного исследования в целом является но-
вой для педагогической науки и недостаточно обсуждена в теоретическом плане в психолого-педа-
гогической литературе. Существует много публикаций, посвященных ключевым вопросам определе-
ния сущности понятий «стратегия» и «тактика»; отдельным аспектам стратегии и тактики професси-
ональной деятельности; проблемам формирования профессиональной компетентности специалис-
тов. Однако тактико-стратегическая компетентность как проблема научного исследования в целом 
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является новой для педагогической науки. Поэтому осуществление детального научного анализа 
сущности и содержания тактико-стратегической компетентности как составляющей профессиональ-
ной компетентности специалиста было целью нашего исследования, проведенного на основе тео-
ретического анализа. В результате показано, что ключевыми составляющими тактико-стратегичес-
кой компетентности являются тактика и стратегия профессиональной деятельности; знание тактики 
и текущих действий позволяет специалисту сформировать четкую стратегию профессиональной дея-
тельности; тактика профессиональной деятельности специалиста должна быть сформирована после 
разработки стратегии и согласована с ней; тактико-стратегическая компетентность состоит из двух 
компонентов: тактической и стратегической компетентности; тактическая компетентность отража-
ет способность специалиста использовать совокупность методов и средств решения краткосрочных 
задач для достижения целей профессиональной деятельности; стратегическая компетентность на-
правлена на решение перспективных (стратегических) задач профессиональной деятельности. Фор-
мулировка авторского определения понятия «тактико-стратегическая компетентность специалиста» 
составила главный вывод предлагаемой статьи, а перспективой дальнейших исследований в рассма-
триваемом направлении является раскрытие сущности и структуры сформированности тактико-стра-
тегической компетентности специалистов в области информационных технологий.

Ключевые слова: тактико�стратегическая компетентность, тактическая компетент-
ность, стратегическая компетентность, тактика профессиональной деятельности, страте-
гия профессиональной деятельности.

Постановка проблеми. Суттєва модернізація системи вищої освіти України перед-
бачає передусім оновлення професійної підготовки майбутніх фахівців різного 
профілю. Це зумовлено соціально-економічними та політичними перетворення-

ми в Україні, які вимагають від майбутніх фахівців сформованості умінь приймати самостійні 
рішення тактичного і стратегічного характеру, від яких буде залежати ефективність викону-
ваної діяльності, а також конкурентоспроможність фахівців на ринку праці.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Ученими здійснено дослідження таких про-
блем, пов’язаних з формуванням тактично-стратегічної компетентності фахівців, як ключо-
ві питання визначення сутності понять «стратегія» і «тактика» (П. Дойль, О. Гангур, Н. Гудзь, 
М. Кальницька, Дж. Куїн, Г. Мінцберг, П. Хвостенко, С. Чернов та ін.); окремі аспекти стра-
тегії і тактики професійної діяльності (О. Баєв, О. Кашекова, Н. Кузьмич, О. Малова, М. Олі-
яр, В. Попелюшко, Л. Слива та ін.); проблема формування професійної компетентності спе-
ціалістів (О. Губарєва, Ю. Зінковський, Л. Кайдалова, Т. Лях, А. Маркова, Г. Мірських, Є. Пав-
люк, О. Паржницький, В. Саюк, Н. Сергієнко, О. Ситник, Т. Спіріна та ін.); теорії стратегічної 
компетентності у контексті комунікативної діяльності (Г. Алібахші, Н. Баранова, Пол Р. Го-
робчик, М. Давєр, Ф. Дервін, Л. Маріані, О. Нікітенко, Д. Падіз, Джерард П. Ходжкінсон, 
Т. Шовкова, В. Шовковий та ін.);проблеми визначення сутності феномену «тактична ком-
петентність» (К. Вновський, Ф. Конноллі, М. Хартмен та ін.).Однак тактико-стратегічна ком-
петентність як проблема наукового дослідження в цілому є новою для педагогічної науки.

Метою статті є здійснення детального наукового аналізу сутності та змісту тактично-
стратегічної компетентності як складової професійної компетентності фахівця.

Виклад основного матеріалу. Ключовими складовими тактично-стратегічної компе-
тентності є тактика та стратегія. Означені поняття використовуються в багатьох галузях су-
часної науки – психології, педагогіці, менеджменті, економіці, лінгвістиці тощо. 

У науковій літературі (Г. Мінцберг, Б. Альстренд, Дж. Лемпе та ін.) тактика визначається 
як сукупність короткотермінових завдань, сформованих на основі стратегії та врахування тен-
денцій зовнішнього середовища з можливістю її змінити за умови мінливості середовища.

Цікавою в цьому аспекті є точка зору В. Сакало, яка наголошує на тому, що потреба в так-
тичних аспектах діяльності має визначатися такими чинниками: протилежністю інтересів вза-
ємодіючих сторін (практично у будь-якому з видів людської діяльності наявна ця протилеж-
ність); складними або екстремальними ситуаціями; необхідністю обирати найдоцільніше рі-
шення з кількох можливих варіантів дій; існуванням тактичного ризику під час такого вибору 
і вмінням (здатністю) приймати відповідальне рішення. Також науковець наголошує, що так-
тики в діяльності людини необхідно поділяти на побутову та професійну. [12, с. 11.]. 

У контексті дослідження нас цікавить саме тактика професійної діяльності фахівця. 
«Прикладів тактики в професійній діяльності можна навести безліч, як-от: тактика спортив-
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них ігор (тактика гри у футбол, гри в гандбол, боксу тощо), ведення бізнесу, фінансового ме-
неджменту, педагогічна тактика, тактика у сфері адвокатської діяльності тощо» [7].

На нашу думку, тактика професійної діяльності – це спосіб здійснення професійної ді-
яльності, базований на правильній оцінці власних можливостей, можливостей ситуації, яка 
склалася, що зводиться до вибору і реалізації в певній послідовності найбільш доцільних 
дій і операцій для досягнення найкращих результатів з найменшою витратою сил і енергії. 
Отже, одним із завдань навчання і вдосконалення тактики професійної діяльності є оволо-
діння умінням прогнозувати власні дії та дії інших людей. Це вміння формується завдяки 
ретельному аналізу різних професійних ситуацій, докладному розбиранню всіх можливих 
продовжень тієї чи іншої ситуації.

Щодо змісту поняття «стратегія», то вчені розглядають його по-різному: визначення 
довгострокових цілей і завдань, формування програми дій і розподілу ресурсів, необхід-
них для виконання цих цілей [18, с. 15]; настанову на певні форми поведінки в конкретній 
ситуації [2, c. 7]; загальний план розв’язання завдань, діяльності, поведінки [9]; інтегрова-c. 7]; загальний план розв’язання завдань, діяльності, поведінки [9]; інтегрова-. 7]; загальний план розв’язання завдань, діяльності, поведінки [9]; інтегрова-
ний набір рішень, спрямованих на досягнення конкурентних переваг відповідно до бачен-
ня майбутнього [4, с. 34]; алгоритм планування дій, що ґрунтується на розбиванні мети на 
окремі складові в пошуку шляхів її досягнення [13, с. 124]; комплекс цілей, які рухають осо-
бистість у творенні її життєвого простору, у самоздійсненні, досягненні низки бажаних за-
думів [10, с. 24] тощо. У контексті нашого дослідження під стратегією пропонуємо розуміти 
деякий план подолання труднощів у певній галузі людської діяльності, що має на увазі мак-
симально ефективне її виконання [1, с. 2]. 

Виходячи із загальноприйнятих визначень поняття «стратегія», стосовно професійної 
діяльності ми розглядаємо стратегію як систему розумових дій фахівця, що характеризуєть-
ся єдиним ставленням до результату діяльності, зумовлює певний рівень творчості в про-
цесі діяльності і визначає індивідуальний стиль особистості.

Поряд з поняттям «стратегія професійної діяльності» в літературі використовуються й інші 
номінації. О. Малова використовує поняття «стратегія професійного розвитку», що являє собою 
здатність суб’єкта до самостійного планування і побудови своєї професійної кар’єри [6], М. Со-
лнишкіна говорить про професійну стратегію, яка характеризується вченим як спосіб плануван-
ня і конструювання особистістю власної життєдіяльності за допомогою поетапного формування 
її професійного майбутнього [14]. Досить поширене і поняття «особистісна стратегія професій-
ної діяльності», яке у науковій літературі характеризується як інструмент професійної діяльнос-
ті, що відображає індивідуальний стиль фахівця у процесі виконання трудових завдань [10,  24]. 
Як висновок, можемо зазначити, що всі ці поняття являють собою механізм регуляції професій-
ної діяльності, що «спрямовує мислення й діяльність фахівця на досягнення всебічного розви-
тку особистості як найвищої цінності суспільства» [8, с. 70]; рухає фахівця у творенні життєвого 
простору; передбачає подолання перешкод в досягненні поставленої мети. 

Також важливо зазначити, що мета стратегії професійної діяльності – «визначення 
основних завдань, довгострокових напрямків, меж можливих дій і прийнятих рішень в за-
лежності від конкретних умов професійної діяльності» [5, с. 57].

Що стосується етапу реалізації стратегії професійної діяльності, то її найважливішими 
компонентами є формування професійної компетентності, розроблення політики та проце-
дур досягнення мети діяльності, мотивація, що підтримує стратегію, орієнтація на стратегію в 
професійній діяльності [21, с. 214]. Означені компоненти реалізації стратегії визначаються ви-
бором тактики (способів розв’язання проблем). З цього приводу Д. Романовська влучно за-
значає, що кожна особистість володіє власним набором різних тактичних прийомів і методів, 
за допомогою яких забезпечується виконання тих чи інших завдань. У міру набуття життєвого 
досвіду арсенал цих методів і технік оновлюється, збагачується, вдосконалюється [10, с. 24].

Отже, можна зробити такий висновок, що тактика професійної діяльності фахівця має 
бути сформована після розроблення стратегії та узгоджена з нею, тобто досягнення стра-
тегічних результатів – основна і єдина ціль формування тактик незалежно від виду профе-
сійної діяльності. «Як дії неможливі без тактики, так і тактика неможлива без стратегії. Зна-
ння тактики та поточних дій дає змогу сформувати чітку стратегію. Тому доцільно дослідити 
особливості взаємозв’язку та взаємопов’язаності двох стратегічних елементів» професійної 
діяльності: стратегії та тактики [15, с. 168].
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Важливо підкреслити, що досягати мети професійної діяльності, стратегічно плануючи 
свої дії, можна кількома шляхами, тобто тактиками. Стратегія професійної діяльності фахів-
ця може реалізовуватися різними тактиками. Так, на думку О. Малової, інструментом реа-
лізації стратегії є тактика, підпорядкована основній меті стратегії [6]. Тому саме сформова-
ність тактико-стратегічної компетентності дозволяє фахівцеві простежити, які дії найбільш 
актуальні для досягнення мети професійної діяльності.

О. Цільмак, розглядаючи складові компоненти компетентності, зазначає, що однією зі 
складових професійної компетентності фахівця є тактично-професійна компетентність. Нау-
ковець визначає тактично-професійну компетентність фахівця як здатність особистості ура-
ховувати зовнішні та внутрішні фактори, що впливають на діяльність – планувати, розро-
бляти, прогнозувати, координувати, керувати та удосконалювати її на основі набутих знань, 
умінь та навичок. Цей вид компетентності є проявом тактико-стратегічного мислення та зна-
ходить своє вираження у механізмах розроблення та реалізації певних стратегій та поточ-
ному плануванню загального стратегічного плану будь-якої діяльності (тактика) [16, с. 133].

Тактично-стратегічна компетентність складається з двох компонентів: тактичної та 
стратегічної компетентностей.

Перша складова, тактична компетентність, розглядається переважно в науковій літе-
ратурі, яка розкриває проблеми розвитку майбутніх фахівців у сфері фізичної культури та 
спорту. На думку Ф. Конноллі, тактична компетентність включає в себе рух м’яча, рух грав-
ця, вибір позиції, послідовність цих трьох елементів [3]. Розглядаючи проблему професій-
ної підготовки волейболістів у закладах вищої освіти, К. Шевченко зазначає, що тактична 
компетентність включає психофізіологічні здібності та фізичні якості; загальні та спеціальні 
знання, які складають необхідну передумову вивчення тактичних дій і розвитку тактичних 
навичок; вміння практичного використання прийомів, елементів, варіантів тактики; тактич-
ні вміння з урахуванням ігрових функцій волейболістів [17, с. 85].

Щодо другої складової – стратегічної компетентності – необхідно зазначити, що вона 
докладно розглядається в лінгвістиці як складова комунікативної компетентності. Так, стра-
тегічна компетентність є здатністю розв’язувати проблеми спілкування, незважаючи на не-
достатнє володіння лінгвістичним та соціокультурним кодексом [20]; включає «навички й 
комунікативні вміння, за допомогою яких комуніканти вибирають і в разі необхідності варі-
юють іншомовну модель дискурсу» [11].

Нам імпонує визначення стратегічної компетентності, яке запропонував Р. Грант. На-
уковець стверджує, що означений термін визначається як здатність здобувати, зберігати, 
згадувати, інтерпретувати і діяти відповідно до інформації, що має стосунок до довгостро-
кового виживання і благополуччя фахівця [19].

Отже, варто зазначити, що тактична компетентність відображає здатність фахівця ви-
користовувати сукупність методів і засобів виконання короткострокових завдань для досяг-
нення цілей професійної діяльності, а стратегічна компетентність спрямована на виконання 
перспективних (стратегічних) завдань професійної діяльності.

У результаті здійсненого нами теоретичного аналізу наукових підходів до характе-
ристики тактичної та стратегічної компетентностей можемо констатувати, що тактич-
но-стратегічна компетентність фахівця є особистісним інтегративним утворен-
ням, що являє собою єдність професійно значущих якостей, знань та вмінь, за допомо-
гою яких фахівці формулюють стратегічну й тактичну мету роботи, виявляють цін-
нісно�мотиваційне ставлення до стратегічних змін і гнучкість у поведінці залежно від 
чинників зовнішнього середовища, здійснюють адекватний вибір і реалізацію страте-
гій і тактик залежно від ситуації, досягаючи при цьому результативності професійної 
діяльності.

Отже, високий рівень сформованості тактично-стратегічної компетентності фахівця за-
безпечує вибір ефективної моделі професійної поведінки, яка має відповідати умовам про-
фесійної діяльності; планування та розроблення фахівцем заходів щодо адаптації до умов 
професійної діяльності, включаючи зміни в організаційній культурі; визначення загальної 
мети професійної діяльності; виконання спланованих дій та операцій; оперативну реакцію 
та управління поточною взаємодією з іншими людьми; реалізацію спланованої стратегії; 
оцінювання поточних та перспективних результатів професійної діяльності тощо.
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Висновки і пропозиції. У результаті теоретичного аналізу поглядів цілої низки вчених-
психологів, педагогів, лінгвістів можна відзначити, що тактично-стратегічна компетентність 
фахівця є складовою його професійної компетентності та важливим показником успішної 
професійної діяльності, який відображає індивідуальний стиль фахівця у процесі виконан-
ня оперативних та перспективних професійних завдань. Тактично-стратегічна компетент-
ність фахівця спирається на характерологічні якості особистості та ціннісних орієнтирів, про-
фесійну спрямованість, попередній досвід. 

Отже, проведене дослідження підкреслює актуальність цього питання в умовах сього-
дення та складає перспективи подальшої роботи з розкриття сутності і структури сформо-
ваності тактично-стратегічної компетентності фахівців у галузі інформаційних технологій.
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